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Bibliotecile din Polonia - 
un model de integrare europeană 

Elena HARCONIŢĂ, director Biblioteca Ştiinţifică  

În toamna anului 2003, la Varşovia, a avut loc 
conferinţa internaţională Bibliotecile publice şi stra-
tegiile de dezvoltare după extinderea Uniunii Euro-
pene. Atunci, colegii noştri polonezi se arătau foar-
te îngrijoraţi de faptul că doar 70 de biblioteci 
aveau catalog electronic şi numai 7 biblioteci ofe-
reau acces la Internet contraplată. „Bibliotecarii po-
lonezi „pendulează„ între modelul tradiţional de ac-
tivitate, practicat de Biblioteca Publică din Varşovia 
şi cel modern, axat pe noile tehnologii, promovat 
de Biblioteca Universitară din Varşovia” (Poulain, 
Martine. Les bibliotecheques publiques dans la 
Nouvelle Europe. În: Bulletin des biblioteques de 
France, 49, nr. 4 (2004).p. 67-68). 

Am putut să ne convingem de schimbările care 
s-au produs mai ales după 2004, anul aderării 
Poloniei la Uniunea Europenă, în această primă-
vară. La invitaţia Excelenţei sale, ex-ambasado-
rului Poloniei în R. Moldova, dlui Petru Marciniak, 
şi în baza Proiectului elaborat de Centrul de 
Democraţie Poloneză, am beneficiat, împreună cu 
un grup de bibliotecari din Chişinău, coordonat de 
dr. Lidia Kulikovski, directoarea Bibliotecii Muni-
cipale B. P. Haşdeu, de o vizită de documentare în 
bibliotecile din Varşovia şi în două oraşe din apro-
pierea capitalei: Pultusk şi Wişcov. 

Unul dintre cele mai vechi şi mai frumoase ora-
şe din Europa ne-a întîmpinat cu mult soare, care 
se reflecta pe feţele pline de bunăvoinţă ale locui-
torilor săi. Par-fumul florilor de castani şi de li-liac, 

panseluţele de 
diferite culori, 
adunate în 
pîlcuri trium-
fătoare, covoraşe din lalele albe, roz şi liliachii, ne 
aţineau cu constanţă calea spre biblioteci, instituţii, 
muzee. Ne-a impresionat abundenţa muşcatelor 
multicolore în toate spaţiile vizitate, flori pe care, la 
noi, obişnuim să le vedem doar pe pervazuri. În 
Polonia, se pare, există un cult al acestei flori. 

Varşovia este aşezată pe pămînturile Mazo-
viei, Mazoveţki fiind un nume cunoscut locuitorilor 
municipiului Bălţi. Domnitorul Alexandru cel Bun, 
urcat pe tronul Moldovei în anul 1400, s-a căsătorit 
cu ducesa Ringala Mazoveţki, căreia i-a oferit în 
dar pămînturi pe ambele maluri ale Prutului. Avînd 
dreptul de a valorifica locurile pustii, ducesa Mazo-
veţki a întemeiat o mică aşezare care avea să de-
vină, ulterior, viitorul oraş Bălţi. Cavalerul francez 
Ghillebert de Lannoy (1386 – 1462), diplomat şi 
călător, a vizitat Bălţiul şi a avut o memorabilă
întîlnire cu frumoasa ducesă Mazoveţki. Din spu-
sele cavalerului aflăm că, la sfărşitul anului 1421, 
el l-a vizitat pe regele polonez Wladislaw Iagello. 
„De acolo, mărturiseşte de Lannoy, m-am îndreptat 
spre un alt oraş, numit Bălţi, la ducesa Mazoveţki, 
care m-a primit cu onoruri şi mi-a trimis în aparta-
ment diverse delicatese” (Bălţi, Chişinău, Ed. Pro-
art, 2006, p. 1-21). Aşa s-a întîmplat că înfiinţarea 
oraşului Bălţi, acum 585 de ani, este legată de nu-
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mele unei frumoase femei poloneze din neamul 
Mazoveţki. 

În ultimii ani, Universitatea bălţeană a fost vi-
zitată cu regularitate de ambasadorii Poloniei în R. 
Moldova. Exelenţa sa, domnul Petru Marciniak, 
remarcabil diplomat şi om de cultură, a întemeiat 
Centrul de studiere a limbii poloneze în cadrul 
Facultăţii de Filologie şi a contribuit mult la de-
venirea Casei Poloneze din municipiul Bălţi. Bib-
lioteca Ştiinţifică Universitară a beneficiat de do-
naţii generoase de cărţi, reviste, documente audio 
- vizuale şi electronice, care oferă informaţii ample 
despre politica, economia şi cultura statului polon. 
Cititorii au remarcat expoziţia de fotografii despre 
Cracovia, foto - eseul consacrat celor 100 de ani 
de la naşterea cunoscutului scriitor polonez Witold 
Gombrowicişi, eveniment amplificat prin comuni-
cările profesorilor Facultăţii Filologie. Actualul 
ambasador, Excelenţa sa Krsysztof Supowicz, a 
rămas surprins în una din vizitele sale la Uni-
versitate de prestaţia bibliotecarilor noştri, de ac-
tivitatea Bibliotecii în general, impresie pe care a 
caligrafiat-o în Cartea oaspeţilor de Onoare: Pe 
bună dreptate, Biblioteca este inima, şi totodată, 
oglinda unei instituţii didactico - ştiinţifice cum este 
Universitatea. Călătoria noastră în Polonia poate fi 
considerată o fericită continuare a unei prietenii de 
veacuri. 

Istoria cunoaşte diverse momente ale relaţiilor 
româno – poloneze. Statul feudal polon a fost creat 
în sec. al XII-lea, el fiind restabilit de abia în sec. al 
XIV-lea în timpul regilor Wladislaw I. Lokieţek (320 
– 1333) şi Cazimir al III-lea cel Mare (1333 - 1370). 
Forţele unite polone – lituaniene - ruse, alături de 
care a participat şi un corp de oaste moldoveană, 
a înfrînt, în anul 1422, puternica armată a cavaleri-
lor Ordinului teuton, care, ulterior, s-a recunoscut - 
Po-loniei. Multele războaie purtate de Polonia cu 
Rusia, Suedia, Ţările Române, Imperiul Otoman în 
sec. XVI - XVII au slăbit statul polon, astfel că, în a 

doua jumătate a sec.XVIII-lea, el a fost împărţit 
între cele trei mari puteri ale timpului: Prusia, 
Austria şi Rusia. În 1807, Napoleon I a creat Ma-
rele Ducat al Varşoviei, vasal Franţei. Polonezii, 
care mai bine de 100 de ani au fost lipsiţi de sta-
talitate, nu s-au împăcat niciodată cu situaţia lor, 
luptînd cu înverşunare pentru independenţă şi inte-
gritate. În 1918, Polonia îşi proclamă independen-
ţa. Cel de-al doilea război mondial a avut conse-
cinţe deosebit de dureroase în istoria acestui po-
por. Fasciştii au amplasat cele mai straşnice la-
găre de nimicire a oamenilor anume pe teritoriul 
Poloniei: Aischwitz, Maidanek, Cobibojje, Treb-
linke. Primele bombe au căzut peste Varşovia în 
dimineaţa lui 1 septembrie 1939. Au fost distruse 
pînă la temelie 84 la sută din toate clădirile capi-
talei Poloniei. În august 1944, în Varşovia a înce-
put o răscoală generală împotriva cotropitorilor, 
rebeliune care a ţinut 2 luni şi a avut un rol decisiv 
în lupta polonezilor contra fasciştilor. Mii de lo-
cuitori ai Varşoviei şi-au pierdut viaţa, focul răz-
boiului a nimicit colecţiile muzeelor şi bibliotecilor, 
palate, obiecte sacre, case şi bunuri ale oamenilor. 
În Biblioteca Publică, într-un penal de lemn, se 
păstrează o carte pe jumătate arsă. În acei ani de 
vitregie, focul a mistuit mai bine de 300 000 de 
cărţi din cele 500 000 pe care le avea Biblioteca 
Publică la începutul anilor ‘40.  

Restabilirea Varşoviei a devenit o misiune sac-
ră pentru întreaga naţiune. Oraşul, ce număra o 
istorie de 7 veacuri, a fost reconstruit timp de zece 
ani. Oaspeţii capitalei tind să viziteze numaidecît 
oraşul vechi ca să respire atmosfera Varşoviei de 
altădată: spaţiile cu vechile felinare, trăsurile cu cai 
şi casele, vopsite în diverse culori şi purtînd însem-
nul breslei din care făceau parte stăpînii: pescari, 
brutari, ciubotari, fierari etc. 

Vechiul oraş a fost recunoscut de ONU drept 
spaţiu al Culturii Mondiale, acesta fiind, de fapt, 
unicul teritoriu atît de mare reconstruit integral 
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conform mărturiilor populaţiei, fotografiilor, tablouri-
lor, desenelor, documentelor care s-au păstrat.  

Cel mai reprezentativ loc din aceasta parte a 
oraşului este Piaţa Regală şi Palatul Regal. Pe o 
coloană de 22 de metri se înalţă statuia Regelui 
Sigizmund al III-lea, care a domnit la sfîrşitul sec. 
al XVI-lea începutul sec. al XVII-lea. În arhitectura 
Palatului Regal, reconstituit cu multă migală, se 
împletesc diverse epoci şi stiluri, în special, se 
evidenţiază stilul gotic al ducilor Mazoveţki. În 
timpul războiului, Palatul a fost prefăcut în ruine. În 
anii 1971 – 1988, Palatul a fost refăcut cu atîta 
artă, încît nimeni nu s-ar încumeta să afirme că 
prin încăperile lui nu s-au plimbat regii şi reginele, 
ducii şi ducesele, portretele cărora ne urmăresc şi 
astăzi.  

Palatul are săli bogat ornamentate, înfrumuse-
ţate cu candelabre de lux, pline de obiecte şi po-
doabe scumpe, ce amintesc de măreţia monarhilor 
şi a statului polonez. 

Fiecare clădire, fiecare piatră din Varşovia îşi 
are istoria sa, păstrată cu grijă de către orăşeni. 
Trecînd Barbakanul, fortificaţii construite la înce-
putul sec. XVI-lea, poţi intra în Oraşul Nou, în-
ceputurile căruia ţin de sfîrşitul sec. XIV şi înce-
putul sec. XV. În Oraşul Nou sînt multe biserici şi 
case din piatră, reconstruite după război. Pe strada 
Freta se înalţă Biserica sfîntului Duh. În casa cu 
numărul 15 s-a născut Maria Sklodowska – Curie 
(1867 - 1934), renumită fiziciană şi chimistă, deţi-
nătoarea Premiului Nobel pentru chimie (1911). Se 
remarcă şi monumentul lui Adam Miţkevici, ina-
ugurat în anul 1898, cînd renumitul poet ar fi îm-
plinit 100 de ani de la naştere. 

Universitatea este amplasată în edifiiciile care, 
pînă la 1816, serveau Regilor Vazov în calitate de 
reşedinţă de vară. Peste drum de cunoscutele porţi 
ale Universităţii, se înalţă Biserica Sfintei Cruci. În 
ea se păstrează inima celebrului compozitor Frie-
drich Chopin şi a scriitorului Vladislav Reimont 
(1867 - 1925), laureat al Premiului Nobel (1924), 

autor de nuvele şi romane de factură socială, cu 
caracter realist: Comediantul, Pămîntul făgădu-
inţei. 

În faţa Academiei Poloniei, admirăm monu-
mentul lui Nikolai Kopernik, (1473 - 1543), celebru 
astronom, creator al sistemului heliocentric al lumii.  

În parcul Regal Lazenki, a fost inaugurat, în 
1926, monumentul lui Chopin, care-l reprezintă pe 
compozitor ascultîndu-şi muzica la umbra unei 
sălcii.  

Palatul Wileanow a fost reşedinţa regelui Jan 
al III-lea Sobieski, monarh care s-a remarcat prin 
calităţile sale umane şi de preţuire a familiei. Focul 
războiului a trecut mistuitor şi peste acest palat, 
edificiul a fost reconstruit cu multă grijă şi este 
întreţinut impecabil, ansamblul devenind un unicat 
prin frumuseţea şi măreţia sa. Expoziţiile exce-
lente, Sala Karmazinow, dormitorul regal, biroul cu 
oglinzi, sufrageria cu cămin, anticamera regelui şi 
a reginei, diversele galerii şi lapidarii (colecţii de 
pietre mari, sculptate, inscripţionate.- basoreliefuri, 
statui, pietre, pietre de mormînt, fragmente de co-
loane etc.) sînt mărturii sugestive despre esenţa 
poporului polonez, care a ştiut să-şi păstreze va-
lorile naţionale, demonstrînd că este un popor cult, 
înţelept, plin de nobleţe şi demnitate naţională. 

Prima Bibliotecă, pe care am vizitat-o a fost 
Biblioteca Publică din Varşovia (www.biblpubl.waw.pl). 
Amplasată într-o clădire adaptată, dar foarte bine 
structurată, Biblioteca a fost înfiinţată în anul 1907 
şi la 22 mai 2007 va sărbători 100 de ani. Ea s-a 
născut în baza bibliotecii obşteşti, creată de perso-
nalităţi poloneze din epocă, şi s-a dezvoltat cu 
predilecţie din donaţiile venite din partea popula-
ţiei. La 24 martie 1928 obţine statutul de Bibliotecă 
Publică. La începutul celui de-al doilea război 
mondial, fondurile Bibliotecii numărau 500 000 de 
cărţi: 300 de mii au fost prefăcute în scrum, iar 100 
de mii au fost sustrase de către “eliberatorii” so-
vietici (astăzi multe documente valoroase din Bib-
lioteca Publică din Varşovia sînt de găsit în co-

http://www.biblpubl.waw.pl
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lecţiile celor mai mari biblioteci din Rusia). Doar 
100000 de cărţi din colecţie de pînă la 1 sep-
tembrie 1939 au ajuns în zilele noastre. În 1942, 
Biblioteca a fost închisă, iar din 1945 şi-a reluat 
activitatea, administraţia şi colectivul fiind preo-
cupaţi, în primul rînd, de reconstrucţii, reparaţii, de 
dezvoltarea colecţiilor şi, desigur, de deservirea ci-
titorilor.  

Clădirea în care se află astăzi Biblioteca Pu-
blică este considerată monument istoric.  

 

 
Alături de colegii din Varşovia în curtea Bibliotecii 

Publice, unde în anii războiului şi-au pierdut viaţa mai mulţi 
bibliotecarii, salvînd valorile încredinţate.  

 
Actual, Biblioteca dispune de mai bine de 1 

mln 300 mii de volume, are 2 servicii principale, 1 
serviciu pentru publicaţiile periodice. Unul din ser-
vicii oferă cărţi din sec. XIX -.XX; al doilea, serviciu 
special, este constituit din următoarele subdi-
viziuni: Artă, Hărţi, Materiale AV şi electronice, Bib-

liografie, Muzeul cărţii pentru copii, Sala de lectură, 
Manuale, Secţia de manuscrise, Împrumut de lite-
ratură ştiinţifică; Manuale pentru studiul limbilor 
străine; Cartea sonoră; Serviciul pentru persoa-
nele cu disabilităţi; Sala Internet. Biblioteca oferă 
acces la baze de date proprii, pe care le creează 
cu ajutorul softului ALEF din anul 1995, baze de 
date străine, inclusiv EBSCO, care facilitează ac-
cesul la informaţiile străine. Împreună cu alte 60 de 
biblioteci din ţară, Biblioteca participă la crearea 

catalogului colectiv, ser-
verul principal aflîndu-se 
la Biblioteca Universităţii. 
Dezvoltarea colecţiilor se 
realizează în felul urmă-
tor: 25-30 % de achiziţii 
se fac în baza alocaţiilor 
primite din partea admi-
nistraţiei voievodatului şi 
bugetului capitalei şi 
70% - provin din Depo-
zitul Legal. Dreptul ga-
rantat de a primi produc-
ţia editorială îl au în Po-
lonia 4 instituţii: Biblio-
teca Naţională, Bibliote-
ca Jagello (au obligaţia 
de-a arhiva cîte un ex-
emplar), Biblioteca Parla-
mentului şi Biblioteca Fil-
mului. În anul 1997, prin-

tr-o ordonanţă a Ministerului Culturii şi Artelor 16 
biblioteci din ţară au fost autorizate să primească 
exemplare prin Depozitul Legal. Printre ele se află 
Biblioteca Publică din Varşovia şi opt bibliotecil 
universitare. Ele primesc documentele exprimate 
în semne grafice, simboluri, cu excepţia publicaţi-
ilor editate în mai puţin de 100 exemplare. 

Preocupată şi de activitatea ştiinţifică, Biblio-
teca Publică editează bibliografii, cataloage de fo-
tografii. Pentru colecţia Bibliotecii noastre ne-a fost 
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oferit albumul Trakt Krolewski w obiektywach 19 – 
wiecznych fotografow warszawskech, editat în 
2005, toate fotografiile fiind reproduse după ori-
ginalele ce se păstrează la Biblioteca Publică. Este 
interesantă exegeza cărţii pentru copii, investi-
gaţie editată în anii 1918 - 1939. Biblioteca Pu-
blică organizează sesiuni şi conferinţe ştiinţifice de 
nivel naţional şi internaţional şi este şi Centru me-
todologic pentru 38 de biblioteci voievodale. Amin-
tim că, administrativ – teritorial, Polonia este îm-
părţită în 16 voievodate (judeţe), 308 poviate şi 2 
489 gmine (comune). 

Biblioteca Universităţii (www.bum.uw.edu.pl) 
ne-a frapat prin arhitectura sa plină de măreţie, 
prin larga accesibilitate nu doar pentru studenţi, 
dar şi pentru publicul larg (în anumite condiţii). 
Biblioteca ocupă o suprafaţă de 60 000 m2, din 
care 40 000 m2 – pentru activităţi bibliotecare; are 
rezervate 1000 de locuri pentru cititori. Prima 
clădire, destinată exclusiv Bibliotecii Universitare, a 
fost obţinută în anul 1897, cînd Polonia se afla în 
componenţa imperiului rus. Era o clădire în care a 
încăput o colecţie din circa 750 000 volume. 
Capacitatea acesteia s-a extins în 1930, deşi rămî-
nea, în continuare, insuficientă unei activităţi nor-
male. Administraţiile universitare şi-au planificat în 

cîteva rînduri edificarea unui nou bloc pentru 
Bibliotecă, dar de fiecare dată nu se găseau re-
sursele financiare necesare. În sfîrşit, după că-

derea, în 1990, a regimului socialist, guvernul con-
dus de Tadeusz Mazowiescki, a alocat toţi banii 
fostului partid comunist şi ai Oficiului hîrtiilor de 
valoare pentru construcţia clădirii Bibliotecii uni-
versitare. În 1993, a fost anunţat concursul pentru 
proiectul noiii clădiri a Bibliotecii. Cel mai reuşit s-a 
dovedit a fi proiectul lui Marek Budzynski şi Zbig-
nev Badowski. În decembrie 1999 Biblioteca a în-
ceput să funcţioneze în spaţiile sale noi. 

Clădirea are 4 etaje şi produce impresia că e 
alcătuită din 2 edificii cu un singur acoperiş sus-

http://www.bum.uw.edu.pl


Confluenţe Bibliologice 
 

 58 

pendat din sticlă şi o conexiune formată dintr-o 
pasarelă, la fel, din sticlă. Pe frontispiciul ce are 
forma unei cărţi deschise, citim expresia în latină 
HINC OMNIA – De acum întotdeauna. Fiecare din 
cele 8 blocuri de piatră constituie o pagină ce 
conţine: note muzicale de Karol Szymanowski, for-
mule matematice, un text în sanskrytă, fragmente 
din Testamentul Vechi în ebraică, un text în limba 
arabă, fragmente în greaca veche de Platon, un 
text în rusa veche şi un text în vechea poloneză.  

Cele patru coloane monumentale cu statuile 

eminenţilor filosofi polonezi au fost realizate de 
şcoala arhitecturală Lvov - Varşava, sculptor Adam 
Myjak. E vorba de Cazimierz Twardowski (1866 - 
1938), Jan Luka Siewicz (1878 - 1956), Alfred 
Tarski (1901 - 1983), Stanislav Lesniewski (1886 - 
1939), filosofi care s-au remarcat prin contribuţii 
importante la evoluţia gîndirii filosofice. 

Primele două nivele (subsolul şi parterul) sînt 
destinate structurilor comerciale, sălii de expoziţii 
şi restaurantului, spaţii accesibile tuturor vizita-

torilor. Tot la parter sînt amplasate Departamentul 
de Conservare şi Rezervare; Departamentul de 
achiziţii şi Dezvoltarea colecţiilor, precum şi sub-
diviziunile tehnice ale Bibliotecii, acces la aceste 
structuri avînd doar persoanele autorizate.  

Biblioteca Universităţii a fost înfiinţată în 1817. 
Actual, colecţia Bibliotecii numără 2 721 091 
volume şi include 1 693 631 volume; 641 691 re-
viste, precum şi colecţii speciale: incunabule, ma-
nuscrise, grafice, colecţii muzicale, hărţi, colecţii 
din sec. XIX - în total 385 766 de volume. Din 
colecţiile speciale face parte şi Biblioteca lui Sta-
nislav Poniatovski, rege al Poloniei, cunoscut cu 
numele de Stanislav II August (1764 - 1795). A fost 
un rege cult, care a ştiut să preţuiască cărţile şi să 
adune o bogată şi valoroasă bibliotecă.  

La primul etaj, se află serviciul Informaţional, 
sala de cataloage şi volumele din domeniul a patru 
mari subiecte: Limbă, Literatură, Filozofie, Psiho-
logie, Religie, Educaţie, Istorie, Geografie, Mate-
matică, Ştiinţe naturale şi aplicate. La acelaşi nivel 
se află serviciile de Împrumut interbibliotecar, De-
partamentul servicii tehnologice şi Centrul NUKAT, 
care coordonează crearea şi menţinerea catalo-
gului colectiv polonez. 

Al doilea etaj, cuprinde în acces liber, 4 mari 
subiecte: Drept, Ştiinţe Politice, Ştiinţe sociale, An-
tropologie, Muzică, Arhitectură, Artele frumoase, 
Ştiinţă în general, Managementul bibliotecar. Ur-
mează sala de lectură a publicaţiilor periodice cu-
rente şi sala de lectură Microformate. La acest ni-
vel se află şi Departamentul de computere, Oficiul 
Centrului NUKAT şi Administraţia Bibliotecii. 

Etajul trei este destinat Colecţiilor speciale şi 
Bibliotecii Austriei, care a fost inaugurată în anul 
2002. 

Colecţia de carte veche conţine circa 135 000 
cărţi şi publicaţii periodice de pînă la 1801: 143 de 
incunabule şi 12 000 de cărţi editate pînă în se-
colul al XVI-lea. Această colecţie este considerată 
cea mai bogată în Polonia. O bună parte din do-
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cumente a provenit de pe urma lichidării centrelor 
educaţionale, a mănăstirilor sau a bibliotecilor par-
ticulare din secolul al XIX-lea. Circa 75 la sută din 
colecţie le constituie cărţile străine. Colecţia Polo-
nica este constituită din diverse publicaţii editate 
începînd cu secolul al XVIII-lea.  

Colecţia de manuscrise conţinea circa 5 000 
de unităţi. În timpul celui de-al doilea război mon-
dial a fost pierdută mai bine 95 % din colecţie, au 
rămas doar 262 de manuscrise. Alte achiziţii post-
belice au fost realizate de la Societatea Ştiinţifică 
Varşovia şi Biserica Reformatoare Evanghelică. 
Cele mai vechi şi interesante manuscrise: Cartea 
medievală Lex Salica din secolul IX, Manuscrisul 
Vechi Polonez şi alte materiale de arhivă ce apar-
ţin eminenţilor scriitori, cercetători şi oamenilor po-
litici din secolul XIX şi XX.  

Sala de Stampe conţine circa 35 de mii de 
stampe şi materiale fotografice arhivate.  

Aceasta a fost colecţia personală a ultimului 
rege al Poloniei, Stanislaw Augustus Poniatowski 
şi Stanislaus Kostka Potocki. Lucrările maeştrilor 
europeni din sec. XVII şi XVIII domină colecţia sălii 
de stampe. Din păcate, mai bine de jumătate din 
această colecţie s-a pierdut în timpul războiului. 

Colecţia Departamenului Muzical a fost inau-
gurată în baza a 15 000 de unităţi ale depar-
tamentului muzical de la Universitatea Wroclaw 
pînă la 1952, pînă în momentul comasării cu 
colecţia Bibliotecii universitare. Arhivei Compozi-
torilor Polonezi din secolului XX i s-au adăugat 
scrisori, autografe, documente, iconografii şi alte 
postere. La moment, sînt deţinute circa 75 000 de 
unităţi, printre ele 30 000 de partituri muzicale din 
sec. XI, X şi XX, precum şi alte opere muzicale 
vechi, manuscrise din sec. XVI pînă în XX.  

Colecţia de documente din secolul XIX cu-
prinde circa 600 000 de cărţi şi periodice publicate 
între anii 1801 – 1918 în Polonia şi peste hotarele 
ei. Această colecţie are un caracter universal, re-
flectă orientarea ştiinţifică a universităţii, cuprinde 

domeniile de teologie şi medicină de pe timpurile 
lui Szkote Clowna (1862 - 1869), matematică şi 
ştiinţe naturale, publicaţii străine în limbile germa-
nă, franceză etc. Colecţia rossica provine din peri-
oada ocupaţiei ruse (1870 – 1915) şi este cea mai 
bogată colecţie nu numai din Polonia, ci şi din în-
treaga Europă. Colecţia Polish: reviste ştiinţifice, 
calendare şi rapoarte administrative din sec. XIX 
este una dintre cele mai numeroase.  

Colecţia de hărţi, peste 8 000 de unităţi, este 
constituită din hărţile apărute în sec. XVI – XX, în 
special hărţile Poloniei, regiunilor şi oraşelor (spre 
exemplu, planul urbanistic al Varşoviei de astăzi). 
Sînt de asemenea prezentate 5 globuri din secolul 
al XVII-lea şi XVIII-lea, 67 de atlase tipărite înainte 
de 1801 şi 61 de planşe şi hărţi. Această colecţie 
s-a început cu donaţii provenite din bibliotecile 
mănăstirilor închise în sec. XIX şi, de asemenea, 
de la bibliotecile particulare şi bibliotecile publice.  

Colecţia efemeră se constituie din non - cărţi, 
non-reviste printate, materiale: postere, notiţe, pro-
grame ale diverselor evenimente, invitaţii, pro-
grame politice, anunţuri, texte şi petiţii, etc din viaţa 
socială şi academică. Cele mai preţioase exem-
plare datează din sec. XIX – mijlocul sec. XX. Co-
lecţia conţine aproape 110 000  de unităţi. Este 
deosebit de incitantă această pasiune a bibliotecii 
universitare din Varşovia, lucru, din păcate, neglijat 
de biblioteca noastră. Aşa cum aceste documente, 
la fel ca şi altele, fac parte din istoria omenirii, viaţa 
societăţii, a unei comunităţi, documente, după ca-
re, peste ani de zile, se poate reconstitui istoria 
actuală, consider că trebuie să dezvoltăm o colec-
ţie similară şi în Biblioteca Universităţii din Bălţi. 

Biblioteca Universităţii posedă cea mai bogată 
colecţie de manuale şcolare din Polonia. Instituţia 
deserveşte comunitatea Universităţii – 60 000 de 
studenţi şi 5 000 de cadre didactice şi colaboratori. 
Anual, se efectuează mai bine de 1 870 000 de 
tranzacţii de împrumut. Biblioteca Universităţii este 
înzestrată cu 310 PC din care 109 sînt destinate 
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accesului public: 14 numai pentru catalog; 55 - 
Internet şi catalog; 29 - baze de date, CD-ROM şi 
catalog; 9 - baze de date, CD-ROM, catalog şi 
procesoare Word; 2- procesor Word, periodice cu-
rente şi microformate. 

OPACul ofera posibilitatea accesării informa-
ţiilor privind cărţile şi publicaţiile periodice deţinute 
în acces liber şi limitat. Cărţile Bibliotecii sînt cata-
logate, începănd cu anul 1994 pînă în prezent, 
precum şi publicaţiile periodice curente. Se luc-
rează în continuare asupra retroconversiei. Mai 
mult ca atît, OPACul conţie o colecţie integră din 
sec. XV şi o colecţie de la A la B din sec. XVI. În-
cepînd cu 1996, cîteva biblioteci de facultate au 
început să adaoge înregistrările lor în catalogul 
electronic.  

OPACul propune:  
= cercetări bibliografice cu braws-ul de căutare ori 
prin utilizarea metodelor de cercetare după cheie 
ori alte categorii: autor, titlu, subiect, clasificare, 
cuvînt - cheie. ;  
= cercetarea cărţilor on-line deţinute în colecţiile 
depozitului ;  
= rezervarea publicaţiei;  
= posibilitatea verificării cardului personal în achi-
tările cu Biblioteca.  

Catalogul tradiţional pe fişe este compus din:  
= catalogul alfabetic al cărţilor publicate după 1801 
şi achiziţionate înainte de 1997 (ele nu sînt 
clasificate conform Clasificării Bibliotecii Congre-
sului );  
= catalogul pe subiecte al cărţilor conţine cărţi 
achiziţionate înainte de 1997; 
= catalogul publicaţiilor periodice (conform clasifi-
cării BC) şi este în acces liber.  

Majoritatea computerilor disponibile în Biblio-
tecă sînt, de regulă, Pentium III PCs cu interfaţă 
Windows. Ele propun: 
= baze de date locale a CD-Rom , incluzînd co-
lecţia digitală a Bibliotecii;  
= baze de date, Internet 

= reviste electronice ale numeroaselor edituri şi 
consorţii (Elsevier Science, Springer Verlag, Klu-
wer Academic Publichers, etc);  
= full-texte electronice (EBSCO / eIFL, Swets-
WIse, ProQuest);  
= full-texte din reviste poloneze digitizate;  
= alte resurse Internet;  
= aplicaţii software (Microsoft Office, Adobe Illus-
trator) . 

În reţeaua Ultra Net pot fi consultate circa 40 
baze de date. Peste 20 000 de reviste sînt abonate 
în format electronic graţie participării Bibliotecii la 
numeroase consorţii.  

Biblioteca este accesibilă doar în baza permi-
sului de intrare – un card, care costă 2 euro, pen-
tru cardul folosit la xerografiere şi printare cititorii 
achită 1,5 euro. Cititorii fac xerografierile în mod 
independent în spaţiile libere, alături de bibliote-
carii de referinţă.  

În sălile de lectură, cititorii intră fără genţi, po-
şete, umbrele şi alte obiecte personale, toate aces-
tea fiind lăsate la vestiar, telefoanele mobile sunt 
resetate. Aceste reguli sînt cu adevărat respectate 
de către utilizatori. Foarte strict şi drastic este com-
portamentul colectivului Bibliotecii faţă de utili-
zatorii – restanţieri. Aceştia sînt obligaţi să res-
tituie cărţile în termenii stabiliţi, orice depăşire este 
penalizată. În sălile de lectură se lucrează la calcu-
latoarele care sînt aşezate printre rafturile cu docu-
mente expuse în acces liber. Studenţii sînt inde-
pendenţi în căutările lor, avînd o temeinică instruire 
preventivă, de aceea apelează rar la ajutorul bib-
liotecarului.  

Publicaţiile periodice, colecţiile speciale, biblio-
grafiile, enciclopediile, dicţionarele, cărţile rare, 
cărţile editate între anii 1918 – 1950, marcate ca 
unicate, rarităţi, nu sînt împrumutate la domiciliu. 

Personalul care asigură gestionarea acestui 
bogat patrimoniu şi buna funcţionare a bibliotecii 
numără 289 de unităţi.  

Va urma  


